

Камнева Алина Олеговна, Магистрант,
СПбГУАП, Санкт-Петербург
Kamneva Alina Olegovna,
SUAI

Чигринец Владислава Сергеевна, Магистрант,
СПбГУАП, Санкт-Петербург
Chigrinets Vladislava Sergeevna,
SUAI

Лисюк Кирилл Андреевич, Магистрант,
СПбГУАП, Санкт-Петербург
Lisyuk Kirill Andreevich,
SUAI

**«ТОРГОВАЯ ВОЙНА ПРОТИВ ВСЕГО МИРА»: КАК ВЬЕТНАМ
БАЛАНСИРУЕТ МЕЖДУ КНР И США В УСЛОВИЯХ НЕСТАБИЛЬНОСТИ
"TRADE WAR AGAINST THE ENTIRE WORLD»: HOW VIETNAM
BALANCES BETWEEN CHINA AND THE USA IN AN INSTABILITY CONDITION**

Аннотация: В условиях глобальной торговой нестабильности и противостояния США и КНР Вьетнам оказывается в сложной позиции, вынужденный балансировать между двумя сверхдержавами. Статья исследует стратегию Вьетнама в отношениях между КНР и США. В статье оцениваются возможные сценарии развития в условиях усиления геополитической конкуренции.

Abstract: In the context of global trade instability and the confrontation between the US and China, Vietnam finds itself in a difficult position, forced to balance between the two superpowers. The article examines Vietnam's strategy in relations between China and the US. The article assesses possible development scenarios in the context of increasing geopolitical competition.

Ключевые слова: Вьетнам, США, Китай, торговая война, тарифные ставки

Keywords: Vietnam, USA, China, Trade War, Tariff Rates

В 2025 г. дипломатическим отношениям Вьетнама и США исполняется 30 лет. С Китаем же в свою очередь в этом году Вьетнам празднует 75-летие установления дипломатических отношений. Оба государства воспринимают Вьетнам как своего стратегического партнера – американо-вьетнамские отношения определяются Всеобъемлющим стратегическим партнерством США и Вьетнама 2023 г., всеобъемлющей структурой для продвижения двусторонних отношений и построены на предыдущих Совместных заявлениях, выпущенных за последние десять лет лидерами двух стран в 2013, 2015, 2016 и 2017 гг [1], а вьетнамо-китайские – Всеобъемлющим стратегическим партнерством 2008 г [2]. В 2022 г. также стороны выпустили Совместное заявление о продолжении развития и углубления всеобъемлющего стратегического партнерства и сотрудничества между двумя странами [3] В общем, нельзя сказать однозначно, с каким из государств отношения Вьетнама лучше или хуже. В случае с Китаем – обе страны поддерживали друг друга в борьбе за национальную независимость и освобождение, о чем говорил председатель КНР Си Цзиньпин. Он также подчеркивал глубину дружбы между Вьетнамом и Китаем фразой “потому что мы оба товарищи и братья” [4] Обе страны разделяют схожую политическую систему и восславляют одни и те же социалистические идеалы. С США



отношения тоже на первый взгляд отличные – Вашингтон тратит миллионы долларов на восстановление Вьетнама после войны, на гуманитарные инициативы, борьбу с преступностью и изменением климата (обо всех инициативах будет сказано в следующих параграфах). Кроме того, активно развивается и торговля Вьетнама и США – объем двусторонней торговли между США и Вьетнамом вырос с 451 млн долларов в 1995 г. до почти 124 млрд долларов в 2023 г. Если судить поверхностно, отношения Вьетнама с США и с КНР можно просто назвать стабильно хорошими. Однако если внимательнее присмотреться к некоторым инициативам, можно увидеть, что мировые державы “вплели” Вьетнам в свой клубок противоречий и конфликтов: например, в 2023 г. США и Вьетнам подписали двусторонний меморандум о сотрудничестве в области полупроводниковой экосистемы в рамках Всеобъемлющего стратегического партнерства. Полупроводниковая промышленность – конкурентная сфера США и КНР, ведущих торговые войны на почве полупроводниковой “гонки”, и Вашингтону выгодно разворачивать производство полупроводниковых элементов в стране с дешевой рабочей силой и подходящим климатом. В мае 2016 г. США полностью сняли запрет на продажу Вьетнаму смертоносного оружия, продолжая оказывать Вьетнаму помощь в обеспечении безопасности на море – это тоже был ход, направленный против Китая, ведь у Вьетнама и Китая есть спорные территории в Южно-Китайском море, и наличие у Вьетнама широкого спектра вооружений будет служить сдерживающим фактором для КНР.

В 2018 г. началась торговая война между КНР и США, когда администрация Д. Трампа ввела пошлины на китайскую продукцию в размере 34 млрд долларов [5]. С того момента каждый год появлялись все новые и новые ограничения: в 2019 г. пошлины были увеличены, в 2020 г. США обвинили КНР в распространении коронавируса и отказались от переговоров с КНР по поводу пошлин, в 2021 г. были запрещены транзакции с пользователями китайских платежных сервисов. Перечислять можно долго, но ключевое событие – ограничение поставки оборудования для производства чипов в 2022 г. (эти ограничения также были расширены в 2023 г.) [6]. Во время торговой войны с США КНР начал практиковать политику френдшоринга (friend-shoring). Данный термин означает укрепление экономических связей со странами, которые разделяют ценности и принципы развитого мира. Термин связан с понятием «оншоринга» – процессом переноса цепочек поставок в те страны, где расположен заказчик. Френдшоринг – более широкая по охвату концепция, которая «ограничивает сети цепочек поставок до союзников и дружественных стран» [7]. В декабре 2023 г. китайский лидер Си Цзиньпин посетил Вьетнам и договорился о создании общего будущего» между двумя странами, спустя три месяца после того, как президент США Д. Байден объявил о всеобъемлющем стратегическом партнерстве США и Вьетнама.

Электронные устройства – одна из важнейших статей экспорта Китая. В 2023 г. экспорт электроники и коммуникационного оборудования из Китая составил почти 2,19 трлн юаней (306 млрд долларов) [8]. Китай также доминирует в критически важных цепочках поставок США (30% импорта США в 2023 г.) [9]. Таким образом, по мере усиления ограничений в сторону Китая со стороны США, компании-производители электроники стали искать стратегии их преодоления. Правила производства во Вьетнаме предусматривают присвоение квалификации «Сделано во Вьетнаме» для продукта, который минимум на 30% произведен во Вьетнаме. Это обеспечивало обходной путь для американских торговых барьеров.

И в феврале 2025 г., после того, как Д. Трамп начал свой второй президентский срок, его администрация объявила о введении новых таможенных тарифов. Теперь для каждой страны, которая ввозит свои товары в США, был установлен персональный процент наценки. Сделано это было для того, чтобы защитить американское производство от демпинга. По словам Д. Трампа, новые тарифы побудят американских потребителей покупать больше товаров американского производства (т.к. иностранные производители будут вынуждены



повышать стоимость своих товаров), увеличат размер собираемых налогов и приведут к огромному уровню инвестиций. Он хочет сократить разрыв между стоимостью товаров, которые США покупают у других стран, и тех, которые они им продают. Он утверждает, что Америку использовали «мошенники» и «разграбили» иностранцы [10] Тариф для КНР был самым высоким – 145%. А для Вьетнама – 46%, также один из самых высоких [11].

Дипломатическая “игра” США и КНР с Вьетнамом направлена на защиту стратегических интересов обеих сторон. Вьетнам же вынужден искать пути нахождения баланса в этом “треугольнике”, поскольку ухудшение отношений с Вашингтоном или Пекином может существенно сказаться на его благосостоянии. Несмотря на большой рывок, экономика Вьетнама все еще характеризуется фразой “из нищеты к бедности”: согласно официальным данным, ВВП Вьетнама присвоен рейтинг качества E – Крайне низкое. ВВП Вьетнама занимает 127-е место в мировом масштабе [12] После введения новых тарифных ставок Вьетнам оказался в безвыходном положении – единственная потенциальная возможность избежать ставок – это договориться с Вашингтоном, ведь перенаправить поток экспорта в другую сторону одновременно невозможно. Но есть еще и Китай, подвергшийся введению самой высокой ставки среди всех стран, и можно ожидать от него попыток воспользоваться ухудшением отношений СРВ и США, что уже нашло свое проявление в визите Си Цзиньпина в страны ЮВА в апреле 2025 г., о чем будет сказано далее.

Эксперты из разных стран пишут о текущей ситуации, развернувшейся вокруг “торговой войны против всего мира”, что это новое испытание для вьетнамской “бамбуковой дипломатии”. Ответить на вопросы “прогнется” ли эта дипломатия” сложно, поскольку и США, и КНР в равной степени влияют на благополучие Вьетнама. Однако у Ханоя есть и некоторые альтернативные направления для развития внешней политики. Например, более тесное экономическое сотрудничество с Европейским союзом, с которым у него уже есть соглашение о свободной торговле, помогло бы компенсировать сокращение экспорта в Америку. Россия могла бы помочь ему разработать дешевые атомные электростанции. Южная Корея, уже являющаяся крупным инвестором, также могла бы предоставить доступное оружие. Генсек КПВ То Лам также может рассмотреть другие средние державы, будь то другие участники свободной торговли в Транстихоокеанском партнерстве или менее открытый экономический блок, АСЕАН.

Аналитики утверждали, что в долгосрочной перспективе вопрос о том, сможет ли Китай извлечь выгоду из недовольства в Юго-Восточной Азии, не столь однозначен, особенно с учетом того, что Пекин рискует оказаться втянутым в обостряющуюся торговую войну со своим соперником-сверхдержавой [13] Однако сейчас, когда США и КНР пришли к некоторому соглашению касательно тарифов, ситуация стала спокойней. Это событие однозначно повлияет на долгосрочную стратегию КНР в регионе – и признаки этих изменений заметны уже сейчас. 15 апреля 2025 г. Си Цзиньпин завершил свой визит во Вьетнам, после чего посетил Малайзию и Камбоджу. По всем признакам похоже, что Китай собирает союзников, играя на контрасте с США роль доброго старшего товарища, который предлагает свою помощь в тяжелой экономической ситуации. По итогам визита было заключено 45 соглашений, в том числе по запуску масштабного железнодорожного сотрудничества между Китаем и Вьетнамом (только проект железной дороги Лаокай – Ханой – Хайфон оценивается в 8 млрд долларов) [14]. Также заключены соглашения по инфраструктуре, ИИ, торговле, гуманитарной сфере и медиа. Кроме того, Си представил еще шесть мер в рамках «строительства сообщества общей судьбы» с Вьетнамом. Пункты Си включают в себя достижение высокого уровня политического доверия (регулярные контакты на разном уровне), сотрудничество по безопасности, более тесное промышленное, гуманитарное и международное сотрудничество, а также выработку морского кодекса поведения в контексте



споров стран в Южно-Китайском море. То Лам, в свою очередь, назвал визит Си историческим [15] “Ведомости” цитируют эксперта: “Вряд ли у Китая получится создать какие бы то ни было альянсы в регионе, говорит завсектором экономики и политики Китая ИМЭМО РАН Сергей Луконин. По его словам, страны Юго-Восточной Азии не заинтересованы в каком-либо обязывающем объединении с Китаем, а в отношении КНР с некоторыми из них, включая Вьетнам, свою негативную роль играют территориальные претензии. При этом определенных успехов визит Си все же достиг, особенно в обсуждении вопросов открытия производств и инвестиций. Как отмечает эксперт, фактор Трампа теоретически может сблизить КНР и государства региона, но на практике они готовы развивать взаимодействие с Пекином только до определенных границ” [16]. Здесь можно полностью согласиться. Несмотря на предложения КНР, Ханой не станет связывать себя какими-либо дополнительными обязательствами с Пекином. Причина проста – СРВ не может отказаться от своих претензий в споре за острова в Южно-Китайском море. Но также Ханой не может и подвергнуть страну военным рискам. В Ханое прекрасно понимают, что в случае военных действий за острова в ЮКМ, где шельф богат нефтью и за которые спорят сразу несколько стран, прямой военной помощи им никто не окажет, но сильнейший противник Китая, США, в случае, если их конфликт продолжится, обязательно даст ему знать о том, что продолжать свою экспансионистскую политику не стоит. Пока что у США есть для этого весь инструментарий. Поэтому Вьетнаму выгоднее сейчас договориться, “прогнуться” под США, нежели сблизиться с КНР. В противном случае можно потерять поддержку Штатов, что на данный момент может быть для вьетнамской экономики фатальной ошибкой. Но и чрезмерно сблизиться со Штатами Вьетнаму опасно – чем сильнее он от них зависит, тем хуже могут оказаться последствия очередного радикального и непредсказуемого решения администрации Д. Трампа. Нахождение посередине “треугольника” обеспечивает Ханой безопасность и возможность сыграть на обстоятельствах соперничества между двумя державами – получается т.н. “дилемма дикобразов” геополитического масштаба: Вьетнам не может сблизиться ни с Китаем, ни с США, чтобы не “уколоться”, но должен находиться достаточно близко, чтобы получать от них “тепло”.

Список литературы:

1. U.S. Relations With Vietnam [Электронный ресурс] // U.S. Department of State. – 2025. – January. – URL: <https://2021-2025.state.gov/bureau-of-east-asian-and-pacific-affairs/releases/2025/01/u-s-relations-with-vietnam/> (дата обращения: 04.05.2025).
2. Đoàn đại biểu Đảng Cộng sản Việt Nam thăm Trung Quốc [Электронный ресурс] // Vietnam.vn. – URL: <https://www.vietnam.vn/ru/doan-dai-bieu-dang-cong-san-viet-nam-tham-trung-quoc> (дата обращения: 04.05.2025).
3. Tuyên bố chung Việt Nam – Trung Quốc về việc tiếp tục làm sâu sắc quan hệ đối tác hợp tác chiến lược toàn diện, thúc đẩy xây dựng cộng đồng chia sẻ tương lai Việt Nam – Trung Quốc [Совместное заявление Вьетнама и Китая об углублении всеобъемлющего стратегического партнерства и содействии построению сообщества с общим будущим] [Электронный ресурс] // Vietnam.vn. – URL: <https://www.vietnam.vn/ru/tuyen-bo-chung-viet-nam-trung-quoc-ve-viec-tiep-tuc-lam-sau-sac-quan-he-doi-tac-hop-tac-chien-luoc-toan-dien-thuc-day-xay-dung-cong-dong chia-se-tuong-lai-viet-nam> (дата обращения: 26.05.2025).
4. China and Vietnam Mark 75th Anniversary of Diplomatic Relations [Электронный ресурс] // Socialist China. – 2025. – January 21. – URL: <https://socialistchina.org/2025/01/21/china-and-vietnam-mark-75th-anniversary-of-diplomatic-relations/> (дата обращения: 09.05.2025).
5. Trump’s Trade War With China Is Officially Underway [Электронный ресурс] // The New York Times. – 2018. – 5 июля. – URL: <https://www.nytimes.com/2018/07/05/business/china-us-trade-war-trump-tariffs.html> (дата обращения: 22.05.2025).



6. U.S. Restricts Sales of Advanced Chips to China and Russia [Электронный ресурс] // The New York Times. – 2022. – 31 августа. – URL: <https://www.nytimes.com/2022/08/31/technology/gpu-chips-china-russia.html> (дата обращения: 22.05.2025).

7. Новая парадигма френдшоринга [Электронный ресурс] // Российский совет по международным делам (РСМД). – URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/novaya-paradigma-frendshoring/> (дата обращения: 22.05.2025).

8. High-tech industry exports from China by sector [Электронный ресурс] // Statista. – URL: <https://www.statista.com/statistics/234373/high-tech-industry-exports-from-china-by-sector/> (дата обращения: 23.05.2025).

9. China and the US both want to ‘friendshore’ in Vietnam [Электронный ресурс] // Atlantic Council. – URL: <https://www.atlanticcouncil.org/blogs/econographics/sinographs/china-and-the-us-both-want-to-friendshore-in-vietnam/> (дата обращения: 23.05.2025).

10. Clark J. Vietnam emerges as key player in global supply chains [Электронный ресурс] // BBC News. – URL: <https://www.bbc.com/news/articles/cn93e12группо> (дата обращения: 26.05.2025).

11. Trump 2.0 Tariff Tracker [Электронный ресурс] // Trade Compliance Resource Hub. – 2025. – 23 мая. – URL: <https://www.tradecomplianceresourcehub.com/2025/05/23/trump-2-0-tariff-tracker/> (дата обращения: 23.05.2025).

12. Vietnam Country Review [Обзор экономики Вьетнама] [Электронный ресурс] // World Economics. – URL: <https://www.worldeconomics.com/country-reviews/vietnam/> (дата обращения: 26.05.2025).

13. Smith J. How Trump tariffs could push Vietnam into the arms of China [Как пошлины Трампа могут подтолкнуть Вьетнам в объятия Китая] [Электронный ресурс] // The Guardian. – 2025. – 8 апреля. – URL: <https://www.theguardian.com/us-news/2025/apr/08/how-trump-tariffs-could-push-vietnam-into-the-arms-of-china> (дата обращения: 23.05.2025).

14. Кулагин В. Си Цзиньпин хочет сблизиться с Вьетнамом и Малайзией из-за торговой войны с США // Ведомости [Электронный ресурс]– URL: https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2025/04/16/1104616-si-tszinpin-pitaetsya-sblizitsya-s-vietnamom-i-malaiziei?from=copy_text (дата обращения: 23.05.2025)

15. Там же

16. Вьетнам пообещал Трампу закупить американских товаров на \$90 млрд [Электронный ресурс] // Ведомости. – 2025. – 9 апреля. – URL: <https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2025/04/09/1103148-vietnam-poobeschal-trampu-zakupit-amerikanskih-tovarov-na-90-mlrd> (дата обращения: 23.05.2025).

